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Meetiug'ul dela ATba-Iulia.
— Cuvânt de chiemare. —

împrejurările între cari se ţinteşte la înfiinţarea bisericii gr. cat. 
maghiare şi modul în deobşte cunoscut, cum se plănuieşte înfăptui
rea acestei biserici; trebuie să umple de adâncă îngrijorare inimele 
tuturor credincioşilor buni şi adevăraţi ai bisericei gr. cat. române.

Poporul român a ţinut totdeauna cu sfinţenie la aşezămintele 
sale religioase şi în decursul veacurilor a aflat scut şi mângâiere în 
sînul bisericii sale, găsind în Sionul Românesc un puternic, nebiruit 
apărător al existenţei sale.

Autonomia şi integritatea teritorială a Provinciei noastre metro
politane greco-catolice de Alba-Julia şi Făgăraş şi caracterul româ
nesc al bisericei noastre unite cu Roma este o scumpă moştenire 
primită dela părinţii noştri, pe care, în strânsă unire cu Prea Sfin
ţiţii noştri Arhierei, datori suntem să o apărăm faţă de orice încer
care potrivnică, ca ne atinsă să o lăsăm fiilor şi nepoţilor noştri.

Pentru împlinirea acestei mari şi sfinte datorii şi cu scopul ma
nifestării voinţei obşteşti a Românilor greco-catolici, subscrişii prin a- 
aceasta convocăm o COllfercnţă generală a credincioşilor gr. cat. 
din Provincia Metropolitană de Alba-Iulia şi Făgăraş

pe ziua de Mercuri 29 Mai 1912 st. n. în ALBA JUUA
cu următoarea ordine de zi:

1) Deschiderea adunării. 2) Constituirea conferenţei. 3) Desbatere 
asupra plănuitei înfiinţări a bisericei gr. cat. maghiare şi aducerea 
unei rezoluţiuni în aceasta chestiune în scopul menţinerei drepturilor 
şi integrităţii bisericei noastre. 4) Eventuale propuneri şi 5) încheie
rea conferenţei.

Suntem convinşi, că cuvântul nostru de chiemare va găsi răsu
net în inimele tuturor fiilor credincioşi — preoţi şi mireni — ai 
bisericei nostre, ca întrunindu-ne şi sfâtuindu-ne să putem lua măsu
rile potrivite pentru apărarea bisericei noastre greco-catolice române.

Veniţi cu toţii, fii adevăraţi ai bisericei noastre, ca în aceste zile 
de grea încercare să ne putem arăta nedumeririle şi manifesta cu glas 
puternic voinţa noastră.

B u d a p e s t a  Ia 23 April 1912.
G keorghe A c h im D r .  T u d o r  M o is i l
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Preoţimea română.
'■ é -Tf -

De Dr. VJ Moldovan.

»Pentru a caracteriza revo
luţia română din 1784 trebue 
să fixăm încă o apariţie im
portantă. »Preoţi cu crucea’n 
frunte« cântă Românii din 
Ardeal. Şi de fapt în întreaga 
mişcare, pretutindeni vedem 
preoţimea în rândul dintâi.

PretuHnâenea în înţelesul 
cel mai strâns al cuvântului.

In luptă şi în însufleţire ca 
şi în tradarea neamului.

Preoţii români şi-au dat a- 
jutorul la suprimarea răscoa
lei, la prinderea conducători
lor şi când autorităţile după 
frângerea în roată a lui Horia 
şi Cloşca, au aranjat o petre* 
cere poporală în Zlatna, pe 
cei ce veneau ia împărţirea 
premiului trădării, tot preoţii 
i-au condus cu crucea *n 
frunte«.

' Victor Erdélyi »Tanulmá
nyok a román nemzetiségi 
kérdés köréből« (Huszadik 
szájad Nr. 4 pag. 455.)

Nici prin gând nu ne trece să 
tragem la îndoială buna credinţă a 
autornlui şirelor de mai sus. Stu
diile asupra mişcărilor revoluţionare 
a înaintaşilor noştri sânt scrise cu 
atâta seriozitate şi temeinicie, încât 
nici autenticitatea afirmaţiilor la 
prima vedere jignitoare, faţă de tag
ma preoţeasca nu o patern con
testa.

E  un adevăr fundamental, că o 
preoţime, cum e şi a noastră, ieşită 
întreagă direct din sânul poporului şi 
trâindu-şi viaţa in mijlocul acestui po
por, nu poate f i  nici mai bună dar 
nici mai rea decât poporul păstorit 
de ea.

Faţă de trecut adevărul acesta 
e de*o valoare absolută.

Preoţimea veacurilor trecute, 
după cum toarte frumos a spus-o 
poetul Goga în motivarea propune- 
rei sale făcute în sinodul arhidiece- 
zan din ăst an, în toate manifesta
ţiile vieţii lui sufleteşti, întocmai ca 
şi în felul lui de trai, nu se deose
beşte de loc de al . poporului ţă
ran, pe când în zilele noastre co  ̂
pilul de ţărau înainte de a-şi 
vedea realizat cel mai suprem ideal 
al lui ca şi al părinţilor lui, de-a de
veni^ un preot peste un sat româ
nesc, trebue să treacă peste o se
rie întreagă de metamorfose morale 
şi intelectuale.

Pe când trece pragul maturi
tăţii, iată-1 transformat într-un inte
lectual cu vederi şi cunoştinţe de 
multe feluri. Nici Ia( vorbă nici la 
port nu mai seamănă cu copilaşul 
timid de odinioară, pe care îl adu
sese tatăl său la învăţătură în hăi
nuţe albe de pănură şi cu un de- 
sag de merinde.

Studiile teologice continuă opera 
de metamorfosă sufleteasca până 
când soseşte momentul suprem al 
vieţii lui, când protopopul „concer- 
nent< îi predă cheia, crucea, odăj- 
diile şi evanghelia, drept simboale 
ale puterii de păstor peste o turmă 
de credincioşi.

Traiul la sat în mijlocul popo
rului îl desbracă în parte de mul
tele podoabe ale aşa numitei civili
zaţii moderne şi îl apropie din nou 
de sufletul şi întreg felul de a fi al 
ţărănimei.

In trecut însă preoţimea nu s-a 
deosebit şi prin urmare nici nu s-a 
ridicat peste nivelul intelectual-cul
tural şi moral al poporului ţăran.

Am greşi deci, dacă fie în p ri
vinţa moralităţii, fis dm punşt de ve

dere naţional am statori faţă de pre
oţii din veacurile trecute o altă mă
sură decât faţă de credincioşii lor.

Poporul român în urma vea
curilor de iobăgie, de perzecuţii de 
tot soiul s’a ales cu o mulţime de 
pete sufleteşti, cari până azi încă 
desfigurează fizionomia etnică a 
neamului: nostru.

Nici-odată sclavagiul sau io
băgia nu au ridicat, ci au scăzut 
moralul popoarelor asuprite.

Studiaţi bine ţăranii, dar nu 
în zile de sărbători ci în manifes
tările vieţii lor de toate zilele şi 
veţi afla ia ei o sumedenie de pă
cate urâte, cum e minciuna, neîn
crederea, venalitatea, toate moşte
niri fatale ale stării lor de bieţi 
iobagi.

Ei bine, putem aştepta că 
preoţimea ieşită din sânul acestui 
popor, lipsită de binefacerile unei 
educaţii de cari se bucură azi can
didaţii ia preoţie, lipsită de contac
tul edificător cu o clasă de inte
lectuali laici cu tradiţii şi credinţe, 
lipsită de controlul unei presse 
cinstite—să fie mai bună decât po
porul din care nu a ieşit decât pe 
cele 2—3 zile până s’a dus Ia 
vlădica ca să-l sfinţească?

Decijîn ce priveşte trecutul 
nu e de loc o blasfemie sau o in- 
zultă Ia adresa preoţimei ci e con
statarea unni adevăr sociologic, 
când se susţine, că preoţimea noas
tră a fost deopotrivă cu crucea ’n 
frunte atât în lupta cât şi în tră
darea ei şi a luptătorilor.

*

Alta trebue să fie măsura, cu 
care vom cântări valoarea morală 
şi naţională a preoţimei de azi şi a 
celei din viitor.

Cam am spns mai sus, preotul 
modern trecut prin atâtea şcoale, 
împărtăşit cu roadele civilizaţiei 
noastre, după ce se întoarce în si
nul poporului pierde o mare parte 
a celor învăţate şi însuşite la oraş 
şi se apropie din nou de poporul 
din mijlocul căruia s’a ridicat.

Să nu uităm însă, că azi alta 
e vieaţa publică a poporului nos
tru decum era la 1784.

Azi putem zice, că avem o 
opinie publică formată, avem o 
classă întreagă de intelectuali laici, 
avem o pressă, cari toate împreună 
veghiază asupra preoţilor noştri, 
le dă mână de ajutor ca să se 
susţină la nivoul acela pe care tre
bue să steie un conducător al po
porului în zilele noastre.

Dar de altă parte trebue să 
constatăm cu bucurie, că şi 
poporul nostru de câteva decenii 
încoace a trecut prin o preschim
bare sufletească de necrezut.

Graţie pressei şi a adunărilor 
poporale, precum şi a diferitelor 
propagande culturale economice şi 
în poporul nostru începe a se trezi 
conştiinţa eului său.

începe să resoneze. îşi vede 
starea înapoiată şi începe să-şi cu
noască prietinii şi binevoitorii, cari 
se nizuiesc a-1 scoate din întune
cime, dia robia politică şi sufle
tească. Dar în acelaş timp îşi cu
noaşte şi duşmanii, pricinuitorii de 
veacuri ai tuturor suferinţelor lui.

Se trezeşte puternică biruitoare 
conştiinţa naţională, cave se revarsă 
peste întreaga vieaţă sufletească a ţă 
rănimii.

E a do minează în biserică ca şi 
în şcoală, în vieaţa culturală şi eco
nomică.

Cine nu înţelege Spiritul tim
pului, cine nu îndestuleşte această 
sete a masselor după vieaţă na
ţională, e dat fără milă de-oparte, 
fie el Vlădică sau simplu slujitor 
la cutare bisericuţă de pe sate.

Care e rostul preoţimei noa
stre în această epocă de prefacere 
naţională?

Răspunsul e scurt: Să înţeleagă 
semnele vremii şi să se pună de cu 
vreme în fruntea acestei mişcări, ca 
nu cumva conducerea poporului să-i 
lunece din mână.

Şi azi stă axioma, că preoţi
mea ieşită din mijlocul poporului 
trebue să fie cel puţin aşa de 
bună ca poporul. Cât ce a căzut 
subt măsura aceasta, e pierdută.

D-nul Erdélyi în studiul citat 
mai face o observare la adresa 
preoţimei, când zice: „Preoţimea
română a susţinut permanent o po
litică dublă. A  cochetat în jos pentru 
popularitate, ca după aceea cu atât 
mai cu efect să poată cocheta în  
sus pentru o pâne mai moaleu.

Referită Ia întreaga preoţime 
de azi, sentinţa asta nn e adevă
rată. Ea poate fi aplicată în ţara 
lui Mangra sau la puţinii aderenţi 
din cler ai «ilustrităţii sale» Şe- 
gescu.

In dilema grozavă ce ii s-a 
pus preoţimei noastre de ambele 
confesiuni, de-a alege între graţia 
munificentă a guvernelor, făcân- 
du-se agenţii şi slujitorii puterii de 
stat, şi între vaza şi bunul nume 
în faţa poporului şi a opiniei pu
blice româneşti, preoţimea în  marea 
ei majoritate pare a se f i  declarat 
definitiv pentru aceasta din urmă. 
Şi aceasta e norocul şi mântu
irea ei.

Se poate, că o durată de vre
me va avea să ducă lipsa mate
rială în urma disgraţiei puterii de 
stat, dar în schimb ii-se restabi
leşte şi întăreşte cinstea şi vaza 
veche înaintea poporului, care nu 
e silit să-şi duşmănească preotul, 
ca pe un agent al puterii de stat, 
ci e vesel când vede în el un 
apărător al limbei şi al legii sale 
strămoşeşti.

Privesc cu încredere în pre
zentai şi viitorul preoţimei române 
din ţinuturile naţionaliceşte sănă
toase.

încât pentru minoritatea mo
lipsită de duhul rău oportunist şi 
materialist propagat de nişte pre
oţi egoişti, râvnitori după mitră, 
sunt sigur că se vor întoarce la 
calea adevărată în momentul, când 
şi poporul din Bihor va ajunge la 
acel grad de conştiinţă cetăţe
nească şi naţională, ca bunăoară 
bravii alegători români din cercul 
Şiriei.

Atunci o preoţime uitată de 
sine şi cinică, ca cea care a ado
rat la principiile deochiate ale lui 
Mangra, în 24 de oare va trebui 
să-şi părăsească satele şi prescu
rile, pe cari i le dă încă un popor 
helot, fără şcoală şi fără prietini.

Naţionalismul sincer şi altruist, 
îmbrăţişarea caldă a tuturor aspira
ţiilor şi idealelor de vieaţă a popo
rului român, — iată rostul de-a fi şi în 
acelaş timp singura temelie sigură a 
prosperării şi esistenţii preoţimei noa
stre de azi şi din viitor.
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Partidul naţional român $1 guver
nai. Un corespondent al lui «P. Hirl.» 
a intervievat pe di Dr. Teodor Mihali 
asupra atitudine!, ce o va lua partidul 
nostru naţional faţă de guvernul lui 
Lukács.

Dl Mihali a declarat, că pentru 
noi guvernul lui Lukács nu e un ca
binet nou. Acelaş partid îl sprijineşte 
şi programul este cel al lui Khuen. Ca 
să nu-şi strice prietinia cu Tisza, Lu
kács vine cu un program electoral, care 
e potrivit numai pentru Tisza, dar nu 
corăspunde intereselor ţării. Dl Mihali 
combate între altele tendenţa de-a se 
eBtlnde dreptul electoral universal nu
mai asupra oraşelor, cum şi pretensiu- 
nea scris-cetitului unguresc.

Dl Mihali a spus în urmă, că ne
mulţumirii partidului faţă de guvern ii 
se va da expresiune zilele aceste în 
cameră, dar acţiunea se va continua şi 
în afară de parlament, prin aranjare 
de adunări poporale şi instruarea a- 
nalfabeţilor.

Dl Mihali îşi îocheiă convorbirea 
zicând:

— Ne vom lupta până atunci, pâ
nă când nu vom avea o rezolvire justă  
şi cinstită in chestiunea de naţionalitate 
pe întreagă linia.

Camera. B)ri s’a ţinut prima şe
dinţă a camerei după delegaţiuni. Opo
ziţia s’a prezentat în număr mare, din 
partidul muncii erau mai puţini. înain
te de ordinea zilei Polonyi constată, că 
miniştri n’au dat răspuns la 151 de in
terpelaţii.

Tabloul
La ordinea zilei a luat mai intâiu 

cuvâotul contele Apponyi şi a ţinut un 
discurs lung, vorbind despre programul 
lui Lukács, pe care îl critică. La fine 
face atent guvernul să nu urmeze poli
tica de siluire, ci politica de înţălegere, 
de împăciuire. A mai vorbit Bakonyi 
în numele partidului Iusthist şi contele 
Zichy Aladár în numele partidului po
poral, cari an pretins reforma dreptului 
electoral.

Şedinţa a decurs fără nici un in
cident deosebit.

In adunarea municipală a comita
tului SlbltU au fost aleşi, în locul dece
datului Dr. Liviu de Lemény, cu una
nimitate, în comisiunea administrativă 
dl. Dr. Octavian Rusu, în comisiunea 
permanentă dl Dr. Vasile Preda, în co
misiunea centrală electorală dl Dr. Lu
cian Borda şi în comisiunea sanitară 
dl George Imbăruş.

Programul Iul Lukács. Duminecă 
seara s-a prezentat noul guvern în în
trunirea partidului muncii. A fost sa
lutat de Láng Lajos. Lukács răspunzând 
la cuvintele de salutare a le lui Láog 
şi-a schiţat din nou programul. A zis, 
că el va restabili capacitatea de muncă 
a parlamentului şi că faţă de teroris
mul opoziţiei află de lipsă aplicarea 
mijloacelor ee-i stau la dispoziţie. Drep
tul electoral voieşte a-1 rezolvi în mod 
liberal şi în conformitate cu aspiraţiile 
naţionale.

In templul pacinic al naturei.
Trudit când eşti de-a zilei muncă,
Să ieşi în crângul plin de floare 
Şi la măreţu-apus de soare,
Uitărei grijile le-aruncă.

In templul pacinic al naturei 
Palpită o mai senină vieaţă,
Acolo’n marea de verdeaţă 
Nu mai pătrunde glasul urei.

Asculţi a frunzelor cântare 
Şi-a paserilor ciripire 
Şi’n piept o dulce liniştire 
Iţi varsă balzamul de floare.

Te reîntorci la a ta chilie,
Vrăjit, curat, de pace plin;
Cu dulci simţiri, cu gând senin:
Cu suflet plin de poezie.

B i s t r i ţ a .
Emil A. Chifla.

Palavre rostite şi auzite de atâtea 
ori.

ExtBFIl 6> In  şe d in ţa  de a la lta e r i

a  ca m e re i ita lie n e  m in is t r u l  G io -  

l i t t i  a  co m u n ic a t d e p u ta ţilo r , c ă  o 

f lo tă  i t a l ia n ă  a  o cu p a t in s u la  R h o-  

d o s ; tru p e  a u  fo s t deba/rcate sub  

c o m a n d a  g e n e ra lu lu i A m e g lio , în  

a p ro p ie re a  lo c a lită ţe i K a l ip h a i .  O- 

c u p a ţ ia  in s u le i R o d o s  s'a  te rm in a t  

î n  t re i c e a s u r i, n e în tă m p in d n d u -s e  

n ic i  o îm p o tr iv ire . T ru p e le  d u ş 

m a n e  s 'a u  re tra s  pe  în ă lţ im i le  d in  

a p ro p ie re ,

— Direcţia societăţei germane de 
navigaţie €Levante Linie» a primit o 
telegramă din Oonsiantinopole, spunând 
că, din cauza timpului nefavorabil, pes
cuirea minelor nici nu a început. Nu 
se poate aştepta redeschiderea Dardane- 
lelor înainte de Mercuri.

— Intrunindu-se camera turcească 
a fost ales preşedinte deputatul Ahmed 
Mahir iar vicepreşedinte dep. grec Ar- 
tas. Deputatul din Tripolis, Nadji bey 
a amintit apărarea vitează a voluntari
lor turco-arabi din Tripolitania şi a 
propus Camerei să se transmită lup
tătorilor salutul Camerei otomane.

Deputatul Setvan, din Benghazi, a 
propus Camerei să exprime recunoş
tinţa sa luptătorilor şi comitetului, al 
căror membri Enver Bey şi Fethi Aziz 
sunt mereu în frontul trupelor. Camera 
a adoptat ambele propuneri cu aplauze.

— In şedinţa de eri a senatului 
Statelor-unite secretarul Worhs a pro
pus ca preşedintele Statelor-unite să fie 
ales pe timp de 6 ani, să nu mai fie 
însă reales. Ambele partide din senat 
au aprobat propunerea şi este mai mult 
ca sigur că şi congresul o va aproba. 
Va dura însă mult timp până când a- 
cest proect va deveni lege, de oarece 
flecare stat în parte trebue să aprobe 
proectul.

Scrisoare din Bucovina.
— O zi de jale. — Al doilea zbor al 
lui Vlaicu. — Crâmpeie din vieaţa po

litică —

Cernăuţi, la 28/1V. 1912,
Se apropie in scurt timp o tristă 

aniversare. Cu inima cernită de jale 
trebue să petrecem acele momente du
reroase, când un duşman puternic, lip
sit de simţul umanităţii şi-a înfipt ghia- 
rele sale crunte în trupul Moldovei, 
răpindu-i cea mai mănoasă parte. S-a 
scris şi se scrie muit de un timp în
coace în ce fel de împrejurări s’a făcut 
la 1812 răpirea Basarabiei. Condeie i- 
lustre au zugrăvit cu destulă pătrun
dere starea deplorabilă, a „slabilor şi 
asupriţilor de peste Prut«. Bărbaţii din 
Regat au ţinut atâtea consfătuiri spre 
a stabili e programă definitivă pentru 
acea zi memorabilă, când în Kişineu 
şi Petersburg va curge vin şi şampanie, 
câud reprezentanţii diferitelor state vor 
felicita pe ţar pentru ideea fericită de 
a fi incorporat această provincie. Se vor 
ridica statui neuitatului cuceritor, dar ' 
şi noi trebue să ne ridicăm un monu
ment în inimele noastre, o statuă mai 
tare decât marmora şi bronzul, ura şi

De vorbă cu d-na Olimpia 
Bârsan.

— Povestea unei cariere artistice —

Intr’una din zilele trecute, împre
jurările mi-au oferit pe neaşteptate 
prilejul să am o convorbire cu d-na 
Olimpia Bârsan.

Am găsit’o pe distinsa artistă Bâr
san retrasă într’un colţ al salonaşului, 
împodobit cu tablouri frumoase, studi
ind ceva împreună cu delicatul poet, 
artist şi soţ, Zaharia Bârsan.

— O convorbire artistică, doamnă. 
D-na Bârsan m’a privit o clipă ; apoi 
zâmbind cu bunătate, mi a răspunş:

— »Nu ştiu întru cât ceea-ce vă voi 
spune eu, poate să intereseze pe cetitori. 
Totuşi, fiindcă aţi venit, nu cred ni
merit ca să vă refuz cererea. Vrei să 
şti când am pătruns în teatru, şi ce-am 
făcut de atunci şi până acum; nu-i 
aşa? Cu toate că-mi vine greu să vor
besc despre mine însu mi, o fac aceasta 
cu gândul că nu mi se va face o vină 
din aceasta.

Ceea-ce iţi pot spune, este că e- 
ram îndrăgostită de teatru încă din 
vremea când am început să-mi dau 
puţin seama de cele ce se petreceau în 
jurul meu. Cu cât mă măream, cu atât

răsbunarea faţă de acel duşman neîm
păcat ce a călcat în picioare drepturile 
unui popor nevinovat. Sunt şi între dânşii 
atâţia, cari văd nedreptatea ce s-a făcut 
poporului românesc. O recunosc, dar 
n’au ce face.

Noi Bucovinenii, cari avem mai 
mult de lucru cu acest neam, trebue 
să vărşăm o lacrimă de sinceră compă
timire pentru soarta fraţilor noştri din 
Basarabia. gCâte n’avem noi de îndurat 
din partea Rusneciior pe plaiurile Ţării 
fagilor. Zdrenţuroşi, în modul cel mai 
deplorabil au sosit din Galiţia pe pă
mântul udat cu sângele strămoşilor 
noştri şi pretind va să zică, la noi a- 
cară, unde numai noi avem dreptul să 
fim stăpâni, drepturi egale ca noi. Cine 
nu cunoaşte obrăznicia lor faţâ de bi
serica străbunilor noştri şi faţă de ave
rile fondului reiigi6nar? Nu trebue să 
ne adunăm cu miile din toate colţurile 
Bucovinei, din şes şi dela munte, să 
protestăm contra atacurilor nemaipo
menite? Nu ne-au înstrăinat ei Româ
nii de peste Prut ? N’au pătruns ei pâ* 
nă’n miezul ţărişoarei noastre şi ne 
terorizează? Trebue să întrebuinţăm 
toate forţele posibile, ca să ne apărăm 
credinţa [şi limba strămoşească. Zile 
grele, dar în comparaţie cu ale fraţilor 
de peste Prut, din învecinată Basarabie 
sunt încă destui de bune. Dincolo bate 
cnutul căzăcesc până la sânge, limba 
românească e izgonită din şcoală şi bi
serică, iar Românii în număr de două 
milioane zac în întunerecul neştiinţei.

Când se va împlini tristul cente
nar, e datoria Bucovinenilor, să se co
toare în adâncul sufletului lor, şi să 
se gândească la nenorociţii fraţi din 
Basarabia. Să ne îndreptăm cugetele 
cătră cer şi să implorăm îmbunătăţirea 
soartei lor nenorocoase.

*
Deşi cam târziu vin c’o veste destul de 

îmbucurătoare pentru acei, cari au urmă
rit cu atenţie succesul aviatorului ncs- 
tru d-1 Aurel Vlaicu. In ultima mea 
corespondenţă am amintit despre timpul 
nefavorabil şi vântul năpraznic, care a 
împedecat pe cunoscutul aviator dea’şi 
arăta arta aparatului său. De aceea a 
fost o idee foarte potrivită a sa de a 
se angaja şi de a doua oară la zbor, 
spre a lăsa cele mai frumoase amintiri 
în inimile celor, ce au avut prilej să-l 
vadă planând ca o pasăre în văzduh. 
Dumineca trecută şi-a făcut d-1 Vlaicu 
al doilea zbor. Şi de astă dată a azi stat 
o lume imensă, încât au trebuit chiar 
soldaţii să întreţină ordine. Acum era 
aerul liniştit şi promitea o reuşită de
plină aviatorului. S’a şi întâmplat în- 
tr’adevăr astfel. In cea mai deplină li
nişte a putut arăta dânsul spectatorilor 
puterea aparatului său, făcând fel de 
fel de zboruri, după cum le anunţase 
în programă. In modul acesta a reuşit 
să satisfacă şi pe cei mai pesimişti cri
tici, cari ar fi voit să vadă pentru câ
teva coroane un mister nemaipomenit.

*
Situaţia politică dela noi nu se limpe

zeşte deloc. In mod sistematic se urmează 
acelaş scop de c&tră partide, de a se 
discredita reciproc în faţa publicului. 
Organele partidelor contrare sunt pline 
de insulte la adresa adversarilor lor.

se mărea şi dragostea mea pentru artă. 
Cu această dragoste m’am înscris la 
Conservatorul de aci, şi tot cu aceiaşi 
dragoste am muncit tot timpul. Ia urma 
muncii mele, ajutată poate şi de ceeace 
se cheamă talent, am terminat Conser
vatorul obţinând premiul I la tragedie. 
Când am sfârşit, ; mi s’a propus anga
jamentul la Teatrul Naţional, prin 1907 
îmi pare. A fost o zi fericită pentru 
mine, când mi s’a încredinţat cel din
tâi u rol.

Am debutat în piesa Guerin No
tarul. Nu ştiu cum am fo st; ştiu numai 
că publicul m’a chemat de mai multe 
ori la rampă.

De atunci rai s’au încredinţat rând 
pe rând rolurile cele mai grele. Aşa, 
am jucat pe cele trei Oane din Trilogia 
d lui Delavrancea, pe candida Magda- 
iena din piesa Mâru>, mi s’a încredinţat 
rol-1 piiucipal din piesele Ultimul 
Vlăstar, Pământ, Carmen Seculare, Si
rena, Taifun, Inşiră-te Mărgărite şi 
Electra.

Pe toate le-am jucat şi le joc cu 
aceeaşi dragoste şi căldură. Cu o plă
cere mai deosebiră mi-a plăcut să joc 
în Electra şi în Taifun. Electra am ju
cat o aşa, fiind că iubesc mult de tot 
teatrul clasic.

Chiar premiul la absolvirea Con
servatorului, l-am obţinut cu Antigona,

O notă destul de tristă pentru vieaţa 
politică a Românilor din Bucovina. Nu 
ştim cât timp o să mai dureze această 
anarhie, cari ne cauzează atâtea perderit 
Ar fi timpul suprem să ne apucăm şi 
noi de alte lucruri mai frumoase şi 
ideale, decât de a mâzgăli fără mustrare 
de cuget hârtii cu insulte. »Unde*i u- 
nul nu e putere*4 zice Românul. Unuia 
îi vei afla totdeauna nod. în papură. 
Dacă însă ar fi toţi uniţi sub umbrirea 
aceluiaş drapel s’ar schimba lucrurile. 
Locul vrajbei şi urei l-ar lua Înfrăţirea 
ideilor şi sentimentelor.

Liviu C. Silvescu.

Răpirea Basarabiei.
Se împlinesc o sută de ani, de 

când mândra Basarabie, cu cetăţile ei 
viteze cimentate de sângele eroilor ro
mâni, cu şesurile plămădite în sudoa
rea ţăranilor noştri, cu apele, cari au 
oglindit în atâtea rânduri Sn undele 
lor albastre mersul victorios al armi
ilor române, a fost smulsă din trupul 
Moldovei.

Mâna nemiloasă şi nedreaptă a 
istoriei, care ne-a izbit cu atâta cru
zime, în atâtea rânduri, ne-a dat cea 
din urmă lovitură, punând Prutul ca 
graniţă între noi şi fraţii Basarabeni.

Şi Prutul, care odinioară se răs
făţa vesel, scăldând cu amândouă latu
rile plaiurile româneşti, alergând în 
cântece şi chiuituri spre Dunăre, pri
vind cu ochii lui albaştri pe amândouă 
malurile frumuseţile aceluiaş popor, a 
rămas ca o santinelă stingheră şi me
lancolică a unei armate învinse, care 
s-a retras la un ultim popas, cu în
dârjirea de a nu-1 părăsi, atâta timp, 
cât va svâcni în ea o ultimă licărire 
de energie.

De aci, în nopţile de veghe, Pru
tul priveşte cu tristeţe câmpiile şi ţi
nuturile, care se aştern sub văpăile Iu- 
nei, până se pierd tn aburii orizontului: 
Hotinul, Soroca, Chişinăul, Benderu], 
centrele energiei şi vitejiei româneşti 
de odinioară, drumurile colindate de 
mândri voevozi moldoveni, mănăstirile 
ridicate din evlavia domnilor români, 
câmpiile, cari strălucesc tn rodnica su
doare a ţăranului român, ca sub pi
cături de rouă preschimbate în di
amante.

Dar pe turnurile cetăţilor fâlfâe 
un steag strein, pământul tresaltă de 
tropotul armiilor altui neam, alt neam, 
într-o altă limbă porunceşte acolo unde 
porunceau voevozii moldoveni...

Şi Prutul îşi coboară undele mo
horâte spre Dunăre, ducând în apriga 
clătinare a apelor lui viziunea marei 
şi glorioasei Moldove de odinioară, 
pe care o mână crudă a spintecat-o in 
două.

O mână de Români renegaţi — 
care popor nu are fii pierduţi şi ne
vrednici de strămoşi şi părinţi! — în 
unire cu elementul reacţionar rusesc, 
pregătesc sărbătorirea anexărei Basa
rabiei, care în 1812 ne-a fost răpită 
printr-un act de trădare.

Se sărbătoresc şi se cinstesc în 
deobşte actele mari, cari purced, fie din 
vitejia colectivă a unui popor, fie din con

Iu »Taifun« am jucat cu dragoste, 
fiindcă eram alături de un adevărat ar
tist, care susţinea cu măestrie unul din 
rolurile principale, mult regretatul Pe
tre Liciu. Simţeam o mare dragoste şi 
o încerc şi acum, când joc îu tovărăşia 
adevăraţilor artişti. Ţiu minte câteva 
cuvinte ale regretatului Petre Liciu, 
pline de înţelepciune, pe care mi-le 
spunea de câte-ori jucam în »Taifun«:

»Numai când artiştii se ajută unii 
pe alţii, numai atunci poate să iasă ar
monia aceea, care ridică jocul artiştilor 
spre perfecţiune«.

Ce cuvinte adevărate!...
— Dppă cum văd eu, iubiţi mult 

teatrul clasic?
— Da, foarte mult. După mine, 

dacă la Teatrul Naţional nu se joacă, 
pe stagiune cel puţin trei piese clasice, 
se face o mare greşală. In teatrul cla
sic, eu care l-am studiat foarte mult, 
găsesc artă puternică.

Aşi fi dorit, ca să se reia in sta
giunea aceasta »Electra«.

De ce nu s-a reiuat, nu ştiu. Cel 
puţin eu nu fac o vină nimănui. îmi 
tresaltă inima de bucurie, când mă 
gândesc, că în curând voi juca la Cra- 
iova iu aer liber, Sapho.

— Ce roluri aţi mai dori să ju
caţi?

— »Eu ştiu ce mi-st va da pan-

cepţia şi energia unui om superior prin 
geniul sau prin sufletul său, actele, cari 
pe terenul neted al banalităţei şi ano
nimatului muiţimei şi vremei se ţidică 
ca nişte monumente, care impun tim
purilor şi oamenilor. Se sărbătoreşte 
victoria unei armate sau chiar înfrân
gerea ei mândră şi eroică, geniul unui 
om, care prin opera şi acţiunea Iui ri
dică neamul, care l-a zămislit şi a con
centrat in ei supremele lui însuşiri, se 
sărbătoresc actele de frumuseţe, no
bleţe şi vrednicie.

Ce vor să sărbătorească renegaţii 
români, coborâtori nedemni ai unor 
strămoşi, cari şi-ar întoarce dela ei ca
pul cu durere şi desgust ?

Ce vor să sărbătorească pravos
lavnicii stupizi, cari veghează cu atâta 
pricepere Ia interesele patriei lor încât 
au prăbuşit-o în războiul dezastros cu 
Japonia şi au favorizat prin neghiobia 
şi cruzimea lor propăşirea grozavei 
anarchii in care se zbate colosul dela 
Nord I

Un act de trădare! — căci Basa
rabia nu a fost ruptă prin puterea ar
mată, după cum nici Bucovina nu a 
fost smulsă cu sabia în mână.

Spiritele luminate din Rusia, ade
văraţii patrioţi, cari au o viziune mai 
clară şi mai inteligentă a intereselor şi 
viitorului ţărei lor, işi dau seama de 
nedreptatea actului prin care s'a anexat 
Basarabia, şi văd inoportunitatea săr- 
bătorirei organizate de renegaţii şi de 
reacţionarii pravoslavnici.

Durnowo a formulat în scris acest 
sentiment al patrioţilor inteligenţi şi al 
oamenilor cu un real simţ politic din 
Rusia, declarând, că pentru sinceritatea 
şi trăinicia bunelor legături dintre Ro
mânia şi Rusia, Basarabia trebue res
tituită României.

Dar renegaţii şi vânduţii, poiiti- 
cianii strâmţi la minte şi miopi ia ve
deri, cari au împins Rusia pe marginea 
prăpastiei, nu vor înţelege glasul pro
fetic ai Ui Durnowo. Iu Basarabia 
smulsă prin trădare se va sărbători 
anexarea: renegaţii şi vânduţii vor ri
dica cupa lor în cinstea triumfătorilor 
şi stăpânilor lor, şi vor fi atât de or
biţi încât nu vor zări tn licărirea bă- 
lae a şampaniei din cupe nici lacrămile, 
nici picăturile de sânge ale strămoşilor, 
cari şi-au jertfit In atâtea rânduri vi
eaţa pentru apărarea moşiei româ
neşti.

Şi vor preamări actul trădărei, 
cari în mijlocul banchetelor deslânţuite 
peste suferinţele neamurilor supuse şi 
înlănţuite, peste vulcanul, Sn care cloco
tesc visurile, aspiraţiile şi energiile ne
înfrânate ale popoarelor subjugate, nu 
văd înfiripându-se cu litere de ioc fa
talul »Mane, Thekel, Fares«.

Şi pe când renegaţii şi pravoslav
nicii se vor prăvăli in valurile de şam
panie, vălul de doliu va acoperi drape
lul românesc, dar deasupra acestui act 
de durere, se va înălţa protestarea ro
mânească în potriva actului de trădare, 
prin care a fost anexată Basarabia, 
strigătul de solidaritate etnică şi cul
turală cu fraţii noştri, cari de peste 
Prut îşi îndreaptă ochii dornici şi în
lăcrimaţi spre vechea glorie româ-

tru stagiunea viitoare! L. Am jucat 
însă şi comedie alături de marii noştri 
comici Nicuiescu şi Toneanu. Publicul 
m-a aplaudat mult şi Sn acele roluri. 
Aşi dori însă, ca să mi-se încredinţeze 
roluri serioase.

— Despre turneele în Ardeal, îmi 
puteţi spune ceva?

— »Am făcut 7 până acum, îm
preună cu soţul meu, şi cred că în vara 
aceasta facem pe cel de al optulea. Des
pre acestea, îţi poate povesti rrai fru
mos soţul meu. Eu însă îţi pot spune, 
că am fost sărbătorită cu un deosebit 
entuziasm în Bucovina, cu ocazia tur- 
ueului făcut în tovărăşia lui Petre Li
ciu. De acolo am venit cu sufletul În
cărcat cu cele mai irumoase im presiuni.

Şi ca sâ sfârşesc această convor
bire, Iţi pot spune, că arta la noi nu e 
în deajuns apreciată şi răsplătită, de 
cei, cari sunt chemaţi să iacă aceasta. 
Ne mulţumim şi noi însă cu aplauzele, 
pe cari ni-le dăruieşte vraja de câteva 
clipe a pubiicului«.

*
Ne-am despărţit, obţinând tn ace

laş timp promisiunea d-lui Bârsan, că 
îmi va povesti cât de curând ceva des
pre turneele făcute în Ardeal.

I. Irimescu,
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ueasc?, spre dreptatea ce o cuprinde 
In tainele lui viitorul 

y Minerva*. D. Karnabatt.

Din România.
Incidentul de graniţă de Ia Sulina.

D. m in is tr u  de in te rn e  €  C. A rion  
a avu t Sâm bătă  o con ferin ţă  cu  
însărcina tu l de a faceri al legaţiu• 
nei ru se  d in  Capitală a supra  in 
ciden tu lu i regretabil d in tre  g ră n i
cerii r u ş i  ş i ro m â n i lângă Su lina . 
D eocam dată s a  procedat la  exa 
m in a rea  îm p reju ră rilo r  în  ca ri 
s a  petrecu t fap tu l.

Consiliul municipal din Paris că- 
tră primarul Bucureştilor. D-l D.
Dobrescu, primarul Capitalei a primit 
din Paris următoarea telegramă de 
mulţumire:

<Foarte mişcat de salutul atât de 
cordial pe care municipalitatea din Bu
cureştii, a binevoit să ni-l adreseze şi a 
delicatei atenţiuni ce a avut dând nu
mele de Paris, uneia din străzile fru 
moasei Capitale a Regatului, consiliul 
municipal al oraşului Paris, mulţumeşte 
consiliului comunal al oraşului Bucu
reşti şi îi trimite expresiuneu sentimen
telor sale de efeciuoasă simpatie».

(ss). Gesar Gaire
Vice-preşedintele consiliului municipal al 

oraşului Paris.
*

Convocarea consistoriului. M. S.
Regele a semnat decretul, prin care 
consistoriui superior bisericesc a fost 
convocat în sesiune de primăvară pen
tru ziua de 1 Maiu.

Pentru „Fundaţiunea ziariştilor ro
mâni“.

Afară de băncile, cari le*am pu
blicat în numărul de ia 30 Aprilie c. 
au mai contribuit la fundaţiunea ziariş
tilor noştri, următoarele L bănci:

»Arieşana«, Turda . . Cor. 25.— 
»Agricola«, Sebeş . . » 50.—
»Cassa de păstr.« Sălişte'^» 100.— 
»Frăţia“, Agnita . . » 2 0 . —
»Murăşanul«, M. Rod na » 20.—
»Mielul«, Poiana . . » 50.—
»Ţibleşana«, Reteag . > 20.—

total . Cor. 285.— 
In total băncile noastre au con

tribuit până acum Cor. 2874.—

Reuniunea meseriaşilor sibieni or- 
ţnise&ză Duminecă la 12 Maiu n. 1912 

da mare de ia »Unicum« o^conve- 
i&ire socială, din al cărui venit o parte 
[este destinată pentru fundaţiunea zia- 
| roţilor noştri.

*
Sâmbătă, în 27 Aprilie c. d-l L r  

Yictor Onişor a ţinut la casina română 
din Cluj o conierenţă despre Unirea 
Munteniei şi Moldovei şi despre Cuza- 
Vodâ.

»Sola Satelor« anunţă, că d-l Oni- 
|or va mai ţinea astfel de conierenţe, 
nfavcrul fondului ziariştilor noştri,

desp. „Asociaţiunii1
Despărţământul Giurgeu. 

părţământul Gherla. -
Des-

Din încredinţarea comitetului cen- 
fai al «Asociaţiunii pentru literatura 
Htnână şi cultura poporului român», 

feonform §*lui 23. lit. c. şi §-ului 36 al 
iatuteior acestei instituţiuni, convoc 
Irturărimea şi ţărănimea din comu- 
jjfl aparţinătoare tractului protopopesc 
fGiurgeului (comitatul Ciuc) Ja Adu- 

rea de constituire a desp. Giurgeu 
»re va avea Joc în 26 şi 27 Maiu n. 
912 în Valea-Jidanuiui (Bicaz).

Cu ocazia adunării de constituire 
va ţinea şi o Serbare culturală îm 

teunată cu o Expoziţie etnografică, cu 
trmătorul program:

In 26 Maiu (ziua primă de Rusalii)} 
Minte de prânz: dimineaţa serviciul 
jjţia Sa biserica din Valea-Jidanuiui; 
pă prânz: cuvântare cătră popor de 

«L C. Tăslăuanu; prelegere poporală 
8pre economia de vite şi cultivarea 
linântului, ţinută de Aurel Cosciuc, 
loferenţiarul agronomic al Asociaţiu- 
I; deschiderea expoziţiei etnografice 

şcoală;
In 27 Maiu (ziua a 11-a de Rusalii) 

lainte de prânz: începând dela 7—9 
adunarea de primăvară a desp. 

rgeu a reuniunii învăţătorilor, ser
jul divin; prelegere poporală cu pro- 
ţiuni de schioptlcon despre vieaţa lui 
ye; adunarea de constituire a despăr-

ţământului Giurgeu, prezidată de Oct. 
C. Tăslăuanu; După prânz, seara: repre
zentaţie teatrală: «O viişoară», de Oct. 
Prie, petrecere.

Oct C. Tăslăuana, 
secretar al „Asociaţiunii“. 

*
Despărţământul «Gherla» al A so

da ţi unii pentru literatura română si 
cultura poporului român va ţinea adu
narea generală anuală la 2 Iunie a. c. 
4 oare d. a. în sala şcoalei gr. cat. din 
Nicula.

Din program relevăm: Raportul 
comitetului cercual despre activitatea 
sa. Alegerea unei comisii pentru cen
zurarea raportului şi unei comisii pen
tru încassarea taxelor şi înscrierea de 
membri. Prelegere poporală. Raportul 
comisiilor alese sub Nr. 4 şi 5. Confe- 
renţă. Alegerea a 2 delegaţi pentru 
adun. gen. a Asociaţiunii. Eventuale 
propuneri. Abz'cerea directorului şi a 
secretarului respective a unui merrbru 
din comitet şi alegerea unui nou di
rector şi membru în comitet.

La aceasta adunare, sunt invitaţi 
şi rugaţi sâ participe toţi membrii Aso
ciaţiunii locuitori pe teritorul despartă- 
mâtului «Gherla» cum şi toţi, cari do
resc promovarea culturei poporului ro
mân de pe teritorul acestui despărţă
mânt şi vreau să con Iu ere la aceea.

Din şedinţa comitetului cercual 
ţinută în Gherla, la 18 April 1912 — 
Dr. Petru Fábián, directorul despărţă
mântului. Dr. Vasile Moldovan, secreta
rul despărţământului.

*
Cu ocaziunea adunării generale a 

despărţământului «Gherla» al Asocia
ţiunii se va aranja o petrecere cu joc.

Venitul curat e destinat în favo
rul despărţământului «Gherla» al Aso
ciaţiunii şi al bfsericei gr. cat. din Nicula.

Un apel cătră studenţii români de 
pretutindeni Din Viena primim spre pu
blicare următorul apel:

Fraţilor, se împlinesc 3 ani dela 
primul congres al tuturor studenţilor 
români, care s’a desfăşurat în mod aşa 
de înălţător în vechea capitală a Mol
dovei — Iaşi — unde s’a luat hotărârea 
ca viitorul congres să se ţină în Cra- 
iova. Fiind tîmpul înaintat, căci nu peste 
mult se va sfârşi şi semestrul de vară, 
când fiecare din noi ne vom întoarce la 
vetrele părinteşti, e uşor de înţeles, că 
atunci nu se vor putea face pregătirile 
pentru congres aşa cam ar trebui. De 
aceea ne luăm permisiunea, să adresăm 
acest apel, îndeosebi fraţilor din Regatul 
liber al României, pentru ca intrând în 
legăturile necesare, să putem stabili 
timpul şi programa congresului şi nu
mirea delegaţilor, cari vor reprezenta 
diferitele ţinuturi locuite de români.

Şi o facem tocmai noi aceasta nu 
pentru a ne face interesanţi nici pentru 
a ne lua rol de conducători, ci deoarece 
departe fiind de toate centrele de cul
tură românească simţim mai mult ne
apărata trebuinţă a unei întâlniri sufle
teşti de felul congresului. De aceea îi 
rugăm pe cei chemaţi, centrele studen
ţeşti din Bucureşti şi Iaşi, să-şi spue 
cuvântul. Le v o o j  fi foarte recunoscători.

Cu dragoste frăţească. Pentru Co
mitet : Preşedinte : D. Marmeliuc. Se
cretar general: Nicolae Sc. Ştefan.

Ş T I R I .
— 24 Aprilie 1912.

Meeting&l din Alba-Iulia. S'a pu
blicat la timpul său, că consfătuirea 
intimă, ţinută la Budapesta în 23 April 
de fruntaşii bisericei gr. catolice, a ho
tărât ţinerea meetingului privitor la în
fiinţarea episcopiei gr. cat. maghiare pe 
ziua de 28 Maiu st. n. în Alba-Iulia. 
Având însă în vedere, că în Alba-Iulia 
în 28 Maiu st. n. se ţine târg de săp
tămână, când poliţia nu admite ţinerea 
adunărilor, comitetul aranjator a fost 
silit — după cum se vede şi din con
vocatorul publicat în fruntea nrului 
de azi — să convoace meetingul pe 
Mercuri 29 Maiu st. n. c.

Un sătean cu inimă de aur-
Vasile Lazar, ţăran fruntaş din
Ticvaniui-mare, a dăruit episcopiei 
noastre româneşti din Lugoj 30,000 
coroane, cu cari să se ridice o 
şcoală de meserii In Ticvaniu.

Succese! unui arhitect român. Di
recţia Căilor Ferate Ungare edifică la 
Budapesta uu mare grup de case, cu 
200 de locuinţe, ce seama amploiaţilor 
săi. Au concurat peste 25 de arhitecţi

cu diferite planuri, elaborate artistic, 
între cari şi arhitectul român Ion Niga.

Planul arhitectului. Niga a fost 
primit cu premiul de 800 cor. Iată înc-o 
dovadă, că am putea dispune şi noi de 
arhitecţi şi ingineri, ca alte naţiuni, 
no* însă sprijinim străinii şi iuginerii 
no tril crescuţi fără escepţie cu stipen
dii româneşti, se perd îp marea stră
inilor fără să aibă ocaziune de a răs
plăti sacrificiul primit din partea haţi- 
unei lor.

Ar fi timpul suprem să ne gân
dim şi la numărul mare al inginerilor 
români refugiaţi aproape toţi în oficiile 
statului, asigurându-le esistenţa în sinul 
naţiunei româneşti. — Cor.

Necrolog. Subscrişii cu inima adânc 
întristată aducem la cunoştinţa tuturor 
rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţilor, 
că prea iubitul nostru fiu, soţ, tată, 
frate şi socru Bucur Puşdercă, învăţă
tor gr. cat. în Şona, după grele sufe
rinţe împărtăşit fiind cuSf. Sacramente 
şi-a dat nobilul său suftet în mâniie 
Creatorului Joi în 2 Maiu st, n a. c. 
dimineaţa la 4 oare, în etate de 39 aoi, 
în ai 12-lea an al fericitei căsătorii şi 
al 19-lea an de activitate. Rămăşiţele 
pământeşti ale scumpului nostru de
funct Sâmbătă In 4 Maiu st. n. a c. au 
fost depuse spre vecinică odihnă după 
ritul gr. cat., în cîmiterul bisericei din 
loc. Şona, Maiu 1912. — Ana Puşdercă, 
ca mamă. Carolina Puşdercă, ca soţie. 
Ema, iuiiana şi Maria căs., Câlţia ca 
flee adoptive. George Puşdercă şi ioan 
Puşdercă ca fraţi. Moise Câlţea ca 
ginere.

Războiul o bătaie de joc a creşti
nismului. In şedinţa de alaltăieri a Ca
merei prusîace deputatul Hoffman, vor
bind la discuţia bugetului, a spus, că 
războiul nu este altceva, decât o bătae 
de joc a creştinismului. Preşedintele 
Camerei a tras la răspundere pe ora
tor spunând, că cuvintele lui constitue 
o mare ruşine pentru naţiunea ger
mană, şi pentru împăratul Wilhelm, 
care a avut până acum trei războaie 
glorioase.

, Cauzele catastrofei Titanicului, o
telegramă din Wassington vesteşte că 
alaltaeri s-au terminat cercetările por
nite pentru constatarea cauzelor, cari 
aa provocat groaznica catastrofă a Ti
tanicului. S-a stabilit, că vaporul înainta 
cu o viteză prea mare în apropierea 
sloiuriior de ghiaţă şi că nu s-a ţinut 
cont nici de cete mai elementare mă
suri de precauţiune pentru siguranţa 
vieţii pasagerilor. S-â constatat tot o- 
dată şi faptul, că Smith, căpitanul va
porului fusese incunoştiinţat din bună 
vreme deja despre pericolul munţilor 
de ghiaţă, aâupra cărui pericol îi atră- 
saseră atenţia mai multe vapoare prin 
telegrafia iără fir. Titanicul dispunea 
de prea puţine bărci salvatoare, aşa că 
şi în cazul când catastrofa s-ar fi pe
trecut ziua, o mare parte a pasagerilor 
trebuia să piară, nea vând loc în luntrele 
de salvare.

Sinucidere din cauza mizeriei, săp 
tămâna trecută a sosit în Charlotten- 
burg o damă tânără, care a descins îm
preună cu cei doi copilaşi ai săi la un 
hotel din ioc. Sâmbătă dimineaţa, toţi 
trei au fost aflaţi morţi în odaea deia 
otel Nenorocita mamă dupăce şi-a 
spânzurat pa cei doi copilaşi — un co
pil şi o fetiţă —■ şi-a pus şi sieşi 
capăt vieţii tot prin ştreang. Se crede 
că mizeria ar fi împins pe mama des
perată ia comiterea acestei lapte ne
norocite.

1 Mai ÎD Rusia. Din Petersburg se 
anunţă: Cu ocaziunea serbărei de 1 
Mai, in Rusia s-au împărţit o mulţime 
de proclamaţii revoluţionare. La Varşo
via şi Kiew au fost arestaţi un mare 
număr de demonstranţi, în mare parte 
evrei. Numai la Varşovia au fost ares
tate vre-o 500 persoane, între cari în
treg personalul redacţiei şi tipografiei 
ziarului »Der Freund«, scris k în jargo
nul evreesc.

Torturările greviştilor dia Lena.
Din Petersburg se anunţă că dezordi- 
nele provocate de minerii grevişti din 
Lena, în cursul cărora au fost omorâţi 
250 mineri iar 300 grav răniţ», au creat 
o grava situaţie guvernului şi se pare 
că pentru clarificarea situaţiei se simte 
necesitatea de a remania cabinetul. In 
primul rând trebue ?ă plece ministrul 
de interne Macarov, contra căruia toate 
partidele sunt înverşunate pentru făptui 
că în urma raportului telegrafic ai ofi
ţerului de poliţie Trescenco, a aprobat 
în Dumă modul cum a fost restabilită 
desordinea provocată de grevişti. Minis
trul spunea în Dumă: astfel s’a petrecut 
şi tot astfel se va petrece şi în viitor. 
Din cauya terorizmului său exagerat,

Macarow a fost părăsit chiar şi de par
tizani de ai săi.

Situaţia ministrului de comerţ 
Dimasev de asemenea este foarte cri
tică. Acesta cu toate că ştia ce situaţie 
au acei mineri şi modul brutal cum e- 
rau trataţi, totuşi n’a luat măsuri pen
tru îmbunătăţirea soartei lor. Primul 
ministru Kocovzew a plecat la Livadia, 
pentru a face propuneri ţarului în ve
derea remanierei cabinetului.

— Din cauza evenimentelor de ia 
spălătoriile de aur de pe Lena, s’au 
pus în grevă şi lucrătorii de la fabri- 
cele de maşini Colonna din Moscova şi 
Lugansk.

Cununie. D-şoara Miiana Socaciu 
şi dl George Brânză îşi vor celebra cu
nunia religioasă, Duminecă, în 6 (19) 
Maiu, în biserica gr. or. rom. din Vâl
cele

Ştifi mărunte. In Wesffalia 45 me
dici specialişti pentru ochi, sunt ocu
paţi cu tratamentul a 110 persoane, 
cari urmăriseră eciipsa solară din luna 
trecută cu ochii liberi, contractând ast
fel grave inflamaţii de ochi.

- -  Din statul american Louisiana 
se anunţă mari inundaţii. Oraşul New- 
Orleans e în mare pericol. Pagubele 
pricinuite de inundaţii se urcă ia 20 
milioane dolari.

— La Nizza a căzut dela o înăl
ţime considerabilă aviatorul Robillard- 
Cosnac şi a murit pe loc.

— Guvernul englez a hotărât să 
cumpere încă 40 aeroplane. Armata 
engleză va dispune astfel în curând de 
60 aeroplane.

— Aviatoarea rusă Gaiantsibow a 
căzut cu aeroplanul lângă Riga. Aero
planul s-a sfărâmat, iar aviatoarea a 
iost grav rănită.

Cancelaria advocaţlală a d-iui Dr.
Emil Rabeş, în Budapesta din 1 Mai a 
fost mutată ia Buda : 1. Kemenes uteza 
Nr. 4. (lângă podul »Ferencz-Jdzsef«).

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Comisar guvernial ia examenul 

de maturitate ai şcoalei noastre comer
ciale sup. a fost numit directorul gim
naziului de stat din Lugoj, Putnoky 
Miklós.

Pentru masa studenţilor român!
din Braşov s-au mai făcut următoarele 
contribuiri: Dr. G. Proca, secretar con
sistorial, 20 cor. din prilejui zilei sale 
onomastice.

Primească mărinimosul donator 
sincerile noastre mulţumite. — Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

In Apollo-Bioscop se va reprezenta 
Marţi şi Mercuri în 7 şi 8 Mai. «Soarta 
aviaticului», dramă în 2 acte, filmul 
lung de artă monopolizat 1200 metri. 
Număr afară din program «Domnişoara 
damă», dramă socială in 3 acte, filmul 
lung de artă monopolizat 1500 metri. 
Hortobágy (vedere). Fluturi coloraţi 
(colorat). Fotograful (humoristic). Vână
toarea interesantă (humor), Copiii lui 
Edward ai IV. (dramă), filmul lung 500 
metri. In pregătire: «Necunoscutul», 
dramă senzaţională morală în 3 acte.

Joi şi Vineri program nou.

In Elite Proiectograf Europa se
va reprezenta Mercuri şi Joi următorul 
program: Leoke schimbă traiul vieţei 
(comic). — Fiica lui Mestiz (dramă exo
tică). — Detectivul hipnotisător (dramă 
americană). — Vederi dela Frontieră 
(după natură). — Luptătorul pentru 
crucea roşie (dramă emoţionantă în 2 
acte, filmul 1000 metri. Unchiul Duki 
la balamuc (comic).

Vineri şi Sâmbătă program estra- 
ordinar de interesant.

Litere, arte şi ştiinţe.
Telegrafia fără fir şi peirea lui «Titanic».

Profesorul Róbert Weeger arată 
în «N. Fr. Presse» că staţiile de tele
grafie fără sârmă de pe vasele pluti
toare, primind semnalul de alarmă al 
vasului scufundat «Titanic» şi grăbin- 
du se a-i veni iu ajutor, au început a 
telegrafia şi ele. Din amestecul acestor 
telegrame a urmat un vălmăşag de 
semnale, în cât era anevoie de înţeles 
ce mai voia să arate «Titanic». Pe câtă 
vreme numărul staţiilor era mic, acest 
fol de telegraf a adus cele mai însem
nate slujbe.

De când însă numărul lor a ajuns 
peste măsură de mare, lucrurile s’au 
încurcat cum este mai rău.

Urmează, că nu se mai poate a- 
mâna înlăturarea acestor neajunsuri 
Măsura cea mai grabnică este de a 
înzestra fie-care vas plutitor cu aparate, 
cari să dea numai c lungime de undu- 
laţii sau numai câteva, iar staţiile mari 
de pe uscat să aibă putinţa de a primi 
în aparate deosebite aceste feluri de 
undulaţii. Fireşte vor avea şi un re
gistru, in care se va însemna fîe-ce 
vas cu lungimile lui de undulaţie. Va 
fi ceva asemănător, cu registrul tele
fonic, care, în ciuda numeroşilor abo
naţi, Si pun în legătură, fără ca să se 
turbure unul cu altul.

Cu acest fel de organizare, când 
un vas ar cere ajutor, staţiile ar primi 
ştirea neturburată de vre-uu amestec 
străin.

Măsură în adevăr radicală ar fi 
înlocuirea staţiilor Marconi prin ale 
lui Poulsen. Acestea pot comunica In 
acelaşi timp cu cincizeci de staţii 
deosebite, fără nici o turburare sau 
confuzie.

Acuma marina de războiu a Ger
maniei are sistemul danezului Poulsen.

Greutatea este, că pentru aceasta 
trebue receptori speciali, cari lipsesc 
celorlalte sisteme. Dar Weege, speci
alist de mâna intâiu, arată că se pot 
întrebuinţa aparatele în fiinţă ale celor 
ialte sisteme, căci li se pot da sunete 
muzicale. Va să zică, pe lângă deose
birea de lungime a undulaţiunilor în
trebuinţate, ie putem face să se cu
noască şi de pe înălţimea lor ca sunete 
muzicale, deci confuzia se poate şi mai 
bine înlătura.

Aşa dar fie-care vapor ar avea, 
ca să zicem aşa, glasul său caracteris
tic în cât staţiile i-ar cunoaşte de pe 
ton, cum cunoaştem şi pe oameni

Mai este şi alt sistem, care e şi 
mai bun de cât al lui Poulsen, cel »plu- 
ritonic«. Acesta poate trimite tonuri 
foarte felurite, aşa că s’ar putea ca 
semnalul prin care cer vasele ajutor 
să fie un ton anume, în loc de cele 
trei litere întrebuinţate acuma. Staţia 
primitoare ar fi Sn stare a se apăra de 
ori ce turburări, căci ar avea anume 
telefoane special acomodate pentru fie 
care, pentru alt ton.

Iată la ce duce lipsa de prevedere 
şi neîngrijirea!

ULTIME ŞTIRI.
Discursul d-Iui Dr. Mihali în 

parlament.
— Raport telegrafie. —

Budapesta, 7 Aprilie, ora 1 p. 
m. In şedinţa de azi primai ora
tor a fost prezidentul clubului na
ţionalist, d-l Dr. Teodor Mihali. 
Răspunde la discursul de program 
al lui Lukács şi declară, că parti
dul naţional român nu poate ac
cepta acest program. Cere garanţii 
pentru dreptul electoral. Constată 
neglijarea intereselor economice şi 
culturale ale micilor economi. Pro
testează contra numirii naţionali
tăţilor de cetăţeni de limbă stră
ină. Din deputaţii români au mai 
fost prezenţi Dr. Vaida şi Damian.

D-l Dr. Mihali a fost des în
trerupt în discursul său. Prim-mi- 
nistrul şi-a făcut notiţe. Discursul 
a ţinut dela IIV2 până aproape 
de orele 12.

C or.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

Atelier fotografic artistic

5 2
T elefon  443.

BRA ŞO V,
Strada Porţii

Specialist în fotografii de co
pii la minut. Fotografii în 
grupe pentru societăţi, şcoli 
. . . .  şi familii.................

Tablouri şi albume.
178, 12—40.

M. NEUMANN A V estm in te  pen tru  dom ni, băeţi 

şi fete , ga ta  şi la  com anda

T A I L L E U R . Purnisortil «muţii imp. regale şi cam ©Hale.
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Din cauza renovărei localu lu i
toate  confecţiunile ce se află, adecă

P ard isiu ri de dam e, C ostum e de dam e, pardesiuri de fe tiţe , jupoan e, roch i, ha ine de  
b ăeţi ş i jach ete , b luze, m atineuri, sto fe  pen tru  dam e şi bărbaţi, cartoane, pânzării, to t  
fe lu l de m anufactura ş i îm p letitu r i se vinde sub preţul cumpărăm numai pe timp scurt.
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,  BRAŞOV Strada porţii Nr. 12.

Desfacere totală concesionată de autorităţi.
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Din cauza zidire! localului nostru de vânzare desfacem cu înce
pere de astăzi toate mărfurile ce le avem în deposit constâtătoare 
din haine gata pentru Dom ni, b ăeţi şi copii, precum şi 
stofe de postav, şi căptuşeli pentru croitori, cn preţuri foarte 
scăzute sub costul lor.

Cu toată stima:

Depner, Rotii & Westemean,
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i  o  v  I t  ă  ţ  I d e  p r i m ă v a r ă !

In atenţiunea 0 n. public cumpărător!
Mi-a sosit cele mai modeme

Pardesiuri de dame pentru primăvară, 
Costume, Pardesiuri de fetiţe, 

rochii in asortiment bogat.
Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de 

concurenţă, şi dacă nu va cumpăra.

Cu toată stima:

Goldiann l  P.
Magazin modern de îmbrăcăminte de dame.

B r a şo v , Târgul Inului Niv 2 8 .
Telefon 3 0 5 .
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! ¥ o v l t ă f i  d e  p r i m ă v a r ă !
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obile în fiecare stil şi execuţie, s e  g ă 
s e s c  ie ftin e , şi pe lângă 
cele mai avantajioase condiţii la

Asociaţiunea de vânzare de mobile,
S tr a d a , V ă m i i  £Tr© 3 6 .

Tot aci se găsesc dorm itoare, 
e leg a n te , so frager ii, odăi 
pen tru  dom ni şi a lte  âran^ 

ja m en te  in terioare .
Se serveşte cu preliminare de preţuri gratuit.

€ 9 - 0 @ g 9 0 @ g ' 0 S S 0 g i » € > g i i G £ § i :
f Extraordinar de important!
[j|i Am onoarea a face cunoscut Onor public, că
M după ce am cumpărat o cantitate mare de măr*
r |  furi în pârtiej sunt în poziţie, ca hainele mai
^  jos notate, să le dau cu preţurile următoare:

H i Costum croială americană, lână curată2 5 şi 28 c. 
$ I Pardesiu croială americ. lână curată 20 şi 30 c.
p »  T

Iţi I Pardesiu croială americană lână cu-
rată, pentru băeţi 16 şi 20 c.

i Costum pentrn copii dela 3 ani
până ia 10 ani dela 5--I6 c.

I Pardesiu pentru copii dela 3 ani
până la 10 ani dela 12-15 c.

I Pelerină pentru bărbaţi din păr de
cămilă I2--I5 c.

Coloarea hainelor este modernă, ieftină- 
tatea ţi durabilitatea esclude oricare concurenţă.

Totodată cu onoare aduc la cunoştinţa On dame, că 
mi*a sosit în cele mai moderne culori

Novităfi de primăvară şi vară
şi adecă: Raglane, Jachete, Costume, matineuri, jupoane şi 
bluze, în mare şi bogat asortiment.
Principiul meu în despărţământul acesta este ser

vieta solid’ şi punctual.
Zace în interesul propriu al fiecăruia ca să-şi acopere cele 

trebuincioase dela mine până durează provizia. 
Rugându*mă de sprijinul preţios semnez

Cu toată stima

ASCHER I.
Braşov, Târgul inului Nr. 26.

Georg Copony
Str. Furcuiiţii 3. BRAŞOV, Str. Măcelarilor 4.
Uzină de lâcătuşerie, istalaţiuni de gaz, conduct de apă pentru

iluminaţii electrice.
Lucrează: balcoane la grădini, balustrade, grilaje Ia morminte, ba
lustrade de fer şi ferestri la scări, uşi, obloane şi orice lucrare de 
ferărie. — Pentru instalaţii electrice întocmiri complecte de oţel. 
Console, grilaje pentru ferestri. — La zidiri lucrările ce cad în 
branşa lăcătuşeriei. — Primesc lucrări a ferumina cu acetilen şi 
oxigen. Aranjamente moderne pentru bucătării, odăi de bae, closete. 
Instalaţii moderne pentru iluminare cu gaz şi unde nu se află ca- 
nalizaţie de gaz pe stradă. Praxa îndelungată mă face destoinic a 
lucra bine şi solid. — Despree lucrul meu durabil garantez.
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2 5 ,0 0 0  c o r o a n e
plătim ori-oărui va putea dovedi, că 

S A .P U N T J L

a falsificat*sau conţine oareşi-cari substanţe strică-
cioase. Probaţi metoda 
săpunului „Sunlight": ru
fele a le săpuni, a le În
vălui, un timp oare-care 
aşa lăsate să se atragă 
săpunul, iar apoi spălate 
şi călcate. ^
Lever, & Co, Vlena III
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Holtrich-Ujhelyi,
BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.

Mare asortiment în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi.
: — Stofe de haine şi Albituri. — :—:

Trusouri complete.
89  S erv iciu  prom pt! P reţu r i ie f t in e !
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TPARUL TiPOGRAZIBi A. MURBŞ1ANV: BRANISOS A COMP, BRAŞOV.


